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Câu 1 (2,0 điểm). Rút gọn các biểu thức:
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Câu 2 (1,5 điểm).

1) Tìm a và b biết rằng đường thẳng y = ax + b đi qua hai điểm A(2; 5) và B(- 1; 2).


2) Cho m là tham số, biết đồ thị của hàm số y = 4x - 1 cắt đồ thị hàm số 
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 tại hai điểm, một trong hai điểm đó có hoành độ là 1. Hãy tìm m và tìm tọa độ hai điểm trên.
Câu 2 (1,5 điểm). Cho phương trình bậc hai:
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 (1), với m là tham số. Tìm m biết: 

1) Phương trình (1) có hai nghiệm dương phân biệt. 

2) Phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn: 
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)

(

)

1212

x2x2xx7

++=

 
Câu 4 (1,0 điểm). Giải bài toán bằng cách lập phương trình:

Một đội xe theo kế hoạch chở hết 140 tấn hàng trong một số ngày quy định. Do mỗi ngày đội đó chở vượt mức 5 tấn nên đội đã hoàn thành kế hoạch sớm hơn thời gian quy định 1 ngày và chở thêm được 10 tấn. Hỏi theo kế hoạch đội xe chở hàng hết bao nhiêu ngày?
Câu 5 (3,0 điểm). 

 Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB, điểm M thuộc nửa đường tròn, điểm C thuộc bán kính OA. Trên nửa mặt phẳng bờ AB chứa điểm M, kẻ hai tia tiếp tuyến Ax, By của nửa đường tròn (O), đường thẳng qua M và vuông góc với MC cắt Ax và By thứ tự tại P và Q.

1) Chứng minh rằng: Tứ giác ACMP nội tiếp và 
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2) Gọi E là giao điểm của AM và CP, F là giao điểm của BM và CQ. Chứng minh rằng: EF song song với AB.


3) Xác định vị trí điểm C trên OA để 
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Câu 6 (1,0 điểm). Tìm cặp số (x ; y) thoả mãn: 
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	Câu 1

(2.0 điểm)
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	3) Với 
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	Câu 2

(1.5 điểm)
	1) Đường thẳng y = ax + b đi qua hai điểm A(2; 5) và B(- 1; 2) nên ta có:
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 (viết được mỗi phương trình cho 0,25 điểm) 
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	2) Theo bài ra: Đồ thị của hàm số y = 4x - 1 cắt đồ thị hàm số 
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 tại điểm có hoành độ là 1 nên thay x = 1 vào công thức y = 4x - 1 ta có y = 3
Suy ra điểm (1; 3) thuộc đồ thị hàm số 
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	Phương trình hoành độ giao điểm của hai đồ thị trên là: 
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Do 3 + (- 4) + 1 = 0 suy ra pt (1) có hai nghiệm: 
[image: image33.wmf]12

1

x1;x

3

==

.
	0,25

	
	Khi đó hai điểm cần tìm là: (1; 3) và (
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	Câu 3

(1.5 điểm)
	1) Phương trình 
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có hai nghiệm dương phân biệt khi:
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	2) Theo phần 1) phương trình 
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có 
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 với mọi m, nên pt (1) luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi m, theo Hệ thức Vi - et ta có: 
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	Theo bài ra: 
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Do đó: 
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	Câu 4

(1.0 điểm)
	Gọi số ngày theo kế hoạch đội xe chở hàng hết số hàng là x (ngày), x > 1
khi đó theo kế hoạch mỗi ngày đội xe chở được 
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	Do mỗi ngày đội đó chở vượt mức 5 tấn nên đội đã chở được 150 tấn hàng và hoàn thành kế hoạch sớm hơn thời gian quy định 1 ngày. Suy ra thực tế mỗi ngày đội xe chở được 
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 (tấn). Theo bài ra ta có phương trình:
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HS giải phương trình theo các bước được : 
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	Vậy theo kế hoạch đội xe chở hàng hết số hàng là 7 ngày.
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	Câu 5

(3.0 điểm)
	[image: image54.emf]y

x

C

Q

P

E

F

M

O

B

A


	1) Ta có 
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 (Ax là tiếp tuyến của (O) và 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image58.wmf]Þ

 tứ giác ACMP nội tiếp.
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 (cùng chắn cung MC của đường tròn ngoại tiếp tứ giác ACMP)
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	Chứng minh tương tự ta có: 
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 đồng dạng với 
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[image: image67.wmf]·

0

PCQ90

Þ=

 
	0,25

	
	2) Theo 1, ta có 
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 tứ giác MECF nội tiếp
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 mà tứ giác ACMP nội tiếp 
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	mà 
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(hệ quả góc tạo bởi tiếp tuyến và dây cung) 
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, hai góc này ở vị trí đồng vị trong nên EF // AB.
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	3) + Nếu 
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 là tiếp tuyến của (O) 
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 E, F thứ tự là trung điểm của MA và MB 
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 EF là đường trung bình của 
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 AB = 2.EF 
	0,25

	
	+ Nếu 
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 O: Giả sử AB = 2.EF 
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 OA = EF (vì AB = 2.OA), kết hợp với 
EF // AB (theo 2) 
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 tứ giác AEFO là hình bình hành 
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 OF // AM mà 
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 F là trung điểm của MB, chứng minh tương tự ta có 
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 và E là trung điểm của AM
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 tứ giác OEMF là hình chữ nhật 
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 5 điểm M, E, C, O, F cùng thuộc đường tròn 
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 AB hay C là chân đường vuông góc kẻ từ M xuống AB.
Vậy 
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 hoặc C là chân đường vuông góc kẻ từ M xuống AB thì AB = 2.EF
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	Câu 6
(1 điểm)
	Ta chứng minh: 
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nên 
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Chú ý: - Giáo viên có thể chia nhỏ biểu điểm

            - Học sinh làm cách khác, đúng vẫn chấm điểm tối đa. 
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